



高品质生活 高质量发展成果惠及人民群众

高质量发展

生活是什么？

柴米油盐酱醋茶。

是家里老人病了上哪家医院看医生，是孩子要升学有没有更多选择，是“大书柜”里365天弥漫着的书香，也是滨江岸线上那间小木屋散发的暖意……

开发开放的浦东，不仅追求高质量的发展，还着力从细节、从感受度出发，在浦东人的家门口打造高品质的生活体验。

文化、教育、医疗，每一个领域的探索和创新，都和你我息息相关。这些生活里的美好，正是高品质生活的最好注脚。



行先试，将“强校工程”纳入区级大调研课题，去年成立了实施初中“强校工程”工作领导小组，将19所市级“强校工程”实验校全部纳入8大教育集团，并在全市率先增设10所区级“强校工程”实验校。市区两级29所“强校工程”实验校占浦东初中数量的20%，大大提升了新区公办初中的整体水平，促进了新区义务教育的优质均衡发展。

去年，浦东3岁以下的幼儿家长获得了一个大利好：一批“靠谱”托育机构的出现，让他们可以放心地将孩子的日间照料托出去。作为全市5个试验区之一，浦东成立了托幼工作联席会议，建立了托育服务指导中心，还组建了由区托幼工作联席会议、托幼工作处、区托育服务指导中心组成的监督管理体系。上海首批11家合法登记备案的3岁以下幼儿托育服务机构中，浦东占两家。之后，“靠谱”的托育机构如雨后春笋不断涌现。目前，浦东取得《依法开展托育服务告知书》，招收3岁以下婴幼儿的托育机构有18家，为500余名幼儿提供照护，数量居全市各区首位，此外还有70家托育机构正在申办中。



拥有文化“获得感”。浦东还出台了一份服务清单，汇集了300多个千元以下的“家门口”服务产品，各街镇可按单点“菜”，将公共文化服务真正送进百姓的心坎里。

一年来，浦东将文化大调研的成果，转化形成6项政策，为未来5至10年的文化发展指明方向。其中，《浦东新区打响“上海文化”品牌，打造文化高地的实施意见》是指导全区文化发展的纲领性文件，提出了浦东建成上海国际文化大都市核心承载区的总目标。

一年来，一部部全新的原创文艺作品，生动诠释着“浦东故事就是中国传奇”。走进剧场，你能聆听到中国交响乐团创作的《浦东交响》；打开电视，你就能看到浦东参与打造的电视连续剧《大浦东》《大江大河》；步入书店，你能阅读到报告文学作品《浦东史诗》……

卫生 >> 筑牢百姓健康“守护塔”

“卫生室搬家啦！”去年11月，祝桥镇邓三村村民奔走相告。改造升级后的卫生室，硬件配置到位，每天都有乡村医生与全科医生坐诊，可满足村民就诊开药的需求。“1+1+1”签约服务推广后，签约村民还能享受预约转诊、处方外延和延伸处方等服务，实现“小病不出村”。

不仅邓三村的村民有这样的“好福气”，今年政府工作报告提出，将优化农村公共服务供给，补建44个村卫生室，实现“村村有室，天天有人”。“村村有室，天天有人”，这是浦东新区区委、区政府以及各级机构经过反复调研，为解决村民健康服务“痛点”开出的一剂良药。

从毛细血管般遍布各村的卫生室，到守护居民健康的社区卫生服务中心，再到区域医疗中心，直至拥有顶尖技术的三甲医院、专科医院，浦东筑牢居民健康的医疗“守护塔”。

浦东新区“家门口”医疗卫生服务体系建设逐步完善，居民健康的“守门人”队伍也越来越强大。浦东不断加强全科医生能力建设，完善全科医生薪酬制度，建设浦东新区全科医师实训中心，搭建乡村医生云学院，完善乡村医生培训方式。

浦东大力发展医学学科建设、打造健康新格局，实现了“大病不过江”。越来越多的医学人才甚至顶级专家“落户”浦东。《浦东新区医学学科建设三年行动计划（2018—2020年）》遴选立项了5个高峰学科、10个高原学科和3个特色学科。浦东还相继建立了陈义汉、孙颖浩、李兆申、葛均波等一批院士工作站，提升医院的临床诊疗能力。东方医院更是请来了诺贝尔医学奖获得者马歇尔，提供高端医疗服务。

未来，浦东还将以满足患者特色医疗服务需求为导向，以提升临床实力为定位，实施新一轮医学学科建设，经过2-3年的努力，使浦东整体临床学科获得突破性发展。

今年，浦东将以高峰、高原学科牵头，重点推进专科专病医联体，新建5个专科联盟。依托区域影像、检验、心电图诊断中心信息化技术支持，促进资源共享、互联互通。以胸痛中心、创伤中心、卒中中心建设为基础，积极推动7家区属综合性医院构建快速、高效、全覆盖的急危重症救治体系，筑牢浦东百姓的“救命网”。

文化 >> 拥抱美好生活新期待

京剧老生王珮瑜亮开嗓子，现身说法“京剧其实很好玩儿”；舞蹈家黄豆豆支开场地，向观众示范起了劈叉……过去这一年，浦东滨江新添了22座“望江驿”，串联起22公里长的品质文化生活体验带。无论是浏览好书、美图，还是“围观”文化名人访谈，统统零门槛。

浦东文化的“惊喜”不仅在22公里的滨江岸线上，更在这片1200平方公里的土地上。“打响‘上海文化’品牌、打造文化高地”，500多万浦东市民推开“美好生活新期待”的文化之门，感受到了更浓郁的文化气息、更便捷的文化服务。

浦东的文化之门，既有“高颜值”也有“深内涵”。一年来，一批文化空间品牌开门迎客，诠释市民眼中的“美”“好”“新”。在浦东新区党建服务中心的学习书房内，市民可看到最新出版的主旋律著作、理论出版物。在张江科学城书房，市民可体验到张江的“黑科技”。陆家嘴的融书房，是全上海首个以金融为特色的“城市书房”，满足金融城白领的阅读需求。滴水湖畔的大隐湖畔书局，则是上海离海最近的书店，它首推“共享图书”模式，助推临港文化氛围的营造。

一年来，作为国家公共文化服务体系示范区的浦东，完成了1251个“家门口”服务站的文化能级提升任务，实现浦东辖区的乡村综合文化服务全覆盖，常态化提供阅读、广播电视、公益电影放映、群文活动、体育健身、科普教育、数字文化服务，让更多市民

教育 >> 家门口“有学上”“上好学”

一年来，浦东教育的体量又创下新高，在迈向优质均衡的道路上大步前进：让更多3岁以下幼儿“幼有所育”，让更多中小幼学校通过参与集团化、学区化办学和初中强校工程提升了内涵和水平，打造越来越多的家门口的好学校，满足了浦东市民对高品质教育的期待。

在浦东，学区化、集团化办学早已成为深化基础教育优质均衡发展的“双引擎”。去年4月，浦东规模最大的学前教育集团——浦东新区东方教育集团率先成立。紧随其后，浦东新区冰厂田教育集团崭新亮相。如今，这两大学前教育航母启航已整一年，引领34所幼儿园打破国际壁垒，园长、教师、家长在频繁交流中感受到了集团化办学带来的“归属感”，助推幼儿园提升办园质量。

之后，平和、华二浦东、南中、福山、上实浦东、上海浦外教育集团以及惠灵顿浦东国际教育课程联盟陆续成立。新区又将浦东职教集团、园西办学联盟和观澜办学联盟纳入集团化办学管理，并在明珠和进才教育集团开展紧密型集团办学试点。目前，新区共有20个学区、18个集团（联盟），参与学校共347所，其中公办义务教育阶段学校192所，公办义务教育阶段学校覆盖率达76.5%。

面向公办初中推出的“强校工程”，是上海促进义务教育优质均衡发展的又一有力举措。浦东先

① 滴水湖大隐书局是上海离海最近的书店。 □徐网林 摄

② 22公里滨江岸线承载了浦东市民的“美好生活新期待”。 □见习记者 黄日阔 摄

③ 改造升级后的村卫生室引入特色中医诊疗。 □见习记者 黄日阔 摄

□本版撰稿 记者 曹之光 吴燕 严静雯
 □本版制图 吴婷

